

26年逆行,只为不变的使命

城阳区消防救援大队流亭救援站朱磊用赤胆忠心守护居民平安



□半岛全媒体记者 张彤

8月3日19时11分,青岛市城阳区消防救援大队流亭救援站接到报警,李家女姑附近发生一起车祸,一辆吊车追尾厢式货车,吊车驾驶室严重变形,司机受伤严重,腿部被紧紧卡住,无法出来。接警后,站长助理朱磊紧急带领两辆消防车和14名指战员三分钟内赶赴现场,救出被困司机,转交给120救护车,送往医院救治。从出警到救出被困司机,整个救援过程只用了9分钟,这一次的救援,为受伤的司机赢得了宝贵的抢救时间。

朱磊,安徽萧县人,一级消防长。投身消防队伍26年,他先后参加各种灭火抢险救援达九千余次,救助被困人员三百余人,荣立个人三等功3次、全省优秀党务工作者1次、全省优秀共产党员3次、优秀士兵13次。

朱磊的三个叔叔曾经都当过兵,因此,保家卫国成为他儿时最大的梦想。1995年12月,17岁的他报名参军,成为了当时青岛公安消防支队的一名消防



投身消防队伍26年,朱磊先后参加各种灭火抢险救援达九千余次,救助被困人员三百余人。

兵。“刚开始的三个月是在新兵连集训,分技能训练、体能训练和队列训练,虽然每天很苦很累,但那三个月对我的历练很大。”集训结束后,朱磊被分配到了当时的青岛公安消防支队城阳区大队第七中队,参与整个城阳区的灭火救援任务。

刚入伍时,朱磊对消防其实并没有

太多的概念,经历过几次实战救援后,他才深深地体会到消防员这一职业存在的危险。但是,也正是那一次次的灭火救援,他和战友们真正懂得了生命的珍贵,以及消防员肩负的责任。

2009年7月,流亭消防中队成立,也就是现在的流亭救援站,朱磊被安排到

那边担任队长助理,主持工作。从战士成为干部后,朱磊最注重的就是日常训练和业务学习。历经临沂金誉石化爆炸事故、日照化工厂爆炸事故等一系列重大灭火救援,朱磊深切体会到体能、技能、经验在救援中的重要性。“平时多流汗,战时少流血。”他把自己的救援经历详细地讲给每一位战友,以此激励他们训练的热情。同时,他积极参与日常训练,并且用战士的考核标准要求自己,“要求战士做到的事,自己首先要做到。”就这样,朱磊带出了一支精兵。近年来,朱磊带领的流亭救援站在全市全员岗位练兵比武竞赛中连续多次成绩名列前茅。

“训练严要求,救援见温情。”这是战友们对朱磊的评价。在日常训练时,朱磊是有名的“黑脸”。但是,遇到较为危险的救援任务时,朱磊总是冲在最前头,把新战士们护在身后。“能看到的危险并不害怕,就怕那些潜在危险。”朱磊说,2018年消防全面改制后,职责范围更大了,从处置“单一灾种”向应对“全灾种、大应急”转变,肩负的责任也更重了,除了大家熟知的灭火救援,还有地质灾害、特殊火灾、水域救援、地下空间和隧道救援、森林火灾等,而现在的救援最多的是车辆事故和水域救援。

从来没有所谓的岁月静好,只是有人在为你负重前行。这句话是对消防员工作与生活的最好诠释。而朱磊从不后悔当初的选择,他说,用奉献守护岁月静好其实也是一种幸福。

从优秀退役军人到担当作为好科长

城阳区检验检测产业发展中心苗丽,从部队到地方始终脚踏实地勇往直前

□半岛全媒体记者 黄冬梅

近日,首届山东省退役军人“就业之星”“创业之星”发布仪式在济南市举行,苗丽成为城阳区唯一获得“就业之星”殊荣的退役军人。得知这个好消息的时候,苗丽正埋头在办公室忙碌,短暂的喜悦过后,她又专注地盯着电脑屏幕,指尖在键盘上飞快的舞动,这份专注、敬业精神让人动容。

1米72的高个子,娟秀的脸庞,戴着一副圆框眼镜,如果不是提前知道的话,很难把苗丽和退役军人联想到一起。“我在部队待了12年,2004年9月才退役。”今年44岁的苗丽热情大方地介绍道,现在她在城阳区检验检测产业发展中心负责办公室主任工作。

1992年入伍的时候,苗丽才16岁,问及原因,和很多人一样,是因为从小就对军营充满向往。“小时候在电视上看到英姿飒爽的女兵,我就特别崇拜她们,梦想有一天成为她们中的一员,而我的父母,也想让我在部队这个大熔炉好好锤炼,强身健体。”就这样,苗丽开始了梦想中的军旅生涯,射击训练、烈日下站军姿、每天越野跑3公里……虽然辛苦,但她甘之如饴,从不喊苦喊累,练兵场上,她甚至表现得比男兵还优秀。利用空闲时间,苗丽在部队继续开展文化学习,因为各方面成绩都优异,1999年苗丽还获批入了党。

2004年退役的时候,苗丽先是被分配到城阳区卫生局医政科,同年12月,又被调到了城阳区红十字会工作。

“当时,城阳区红十字会刚从卫生局独立出来,人员比较紧缺,我就及时顶上了,兼顾办公室和财务工作。”苗丽回忆,当时毫无财务经验的她,凭着一股韧劲、一股不服输的劲,一点点摸索,一次次请教有经验的老同事。“我是退役军人,不能被这点小困难打倒。”每次遇到难题、挫折的时候,苗丽都在心里默默给自己加油打气。很快,几个月后苗丽对各项工作都上手了。

2014年,城阳区着力发展检验检测工作,成立了区检验检测中心,但专职工作人员配备并不完善。单位领导找到苗丽,询问她是否愿意过去帮忙。有过一丝的犹豫,但苗丽很快想通并答应了下来,身边的朋友都说她“傻”,在城阳区红十字会工作都是参照公务员的管理、待遇,但转到检验检测中心就不一样了。“那年,我正好在城阳区红十字会干了10年,一切都熟悉了习惯了,转到新的单位,意味着一切都将从零开始。”但一想到自己是一名退役军人,苗丽很快释然了,“作为曾经的一名军人,退役了也要当好排头兵的作用,勇于开拓进取,挑战自我。”

在城阳区检验检测产业发展中心,苗丽的工作更多,也更杂。“文秘工作、政务信息、金宏网文件收发、档案管理等等。”苗丽掰着手指数,脸上却没有一丝的厌烦,继而说道,“反正工作挺多的,但你爱工作,工作干起来才不会太乏味。”2019年7月,苗丽和同事迎来工作以来的一个大挑战,当月青岛国际检测认证总部基地奠基仪



退役多年,苗丽身上依然保持着军人的独特气质,做事认真,富有责任感。

式暨知名检测认证机构入驻签约仪式要在城阳区举行,作为协办单位,苗丽和同事需要提前安排车辆接送嘉宾、为嘉宾订酒店和入住办理,活动场地布置……“我们加班加点了一个周,最晚的一次,我凌晨一点多才回家。”不过,看到最后活动的顺利举办,苗丽觉得一切的付出都是值得的。

到今年,苗丽已经退役17年了,这些年,她在每一个岗位都兢兢业业,默

默付出,她也得到了回报,2007年被评为城阳区“优秀共产党员”、2010年被评为“山东省红十字会系统救灾募捐先进个人”、2020年被青岛市人力资源和社会保障局给予记功表彰、2021年被城阳区评为“担当作为好科长”和优秀退役军人,家里的荣誉证书攒了高高的一摞,每次看到这些证书,苗丽都觉得这是一份鼓励,也是一份无形的鞭策,自己只能继续往前,尽力做得更好。